



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高法发布依法惩治危害公共安全犯罪典型案例

新华社北京4月2日电 (记者 罗沙) 公共安全事关人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安,人民法院近年来充分发挥刑事审判职能作用,依法判处了一大批危害公共安全犯罪分子。最高人民法院2日发布5个依法惩治危害公共安全犯罪典型案例,进一步明确裁判标准,提升案件审判效果。

据最高法介绍,这5个案例有效回应实践中存在的危害公共安全刑事案件法律适用、刑事政策把握方面存在的问题。“李某晨以危险方法危害公共安全案”中,被告人从建筑物高层上先后将空啤酒瓶、玻璃杯扔向学校操场,且在抛掷啤酒瓶时已经看见楼下系学校操场、有学生正在操场上锻炼,造成被害人重伤,被

判处有期徒刑十年。该案涉及以危险方法危害公共安全罪的认定问题,明确了高空抛物行为构成以危险方法危害公共安全罪的认定标准。“刘某魁、孙某梅非法买卖枪支案”明确审理涉以压缩气体为动力的枪支、气枪铅弹刑事案件不能唯枪支数量论,需要综合考虑包括枪口比动能等在内的案件各方面情节,合理确定行为人的刑事责任,确保罪责刑相适应。该案经最高法复核发回重审,一名被告人被免予刑事处罚。

此外,“王某岗破坏易燃易爆设备案”明确破坏正在使用的油气设备盗窃油气导致发生火灾的构成破坏易燃易爆设备罪,同时构成盗窃罪的应择一重罪处罚。(下转第2版)

中央政法委发布2024年第一季度见义勇为勇士榜 我省报送的两名勇士上榜

河北法治报4月2日讯 (记者 任俊颖)今天,中央政法委在京发布2024年第一季度见义勇为勇士榜,共有55位勇士光荣上榜。其中,我省报送的在河间市起火面包车内营救两人的孙明胜和在盐山县勇救落水老人的张东博榜上有名。

孙明胜,系天津市方园大地油田服务有限公司总经理。2月18日下午,孙明胜驾车途经河间市沧保路兴村路段时,看见一辆面包车撞在树上,面包车冒出滚滚黑烟,车内火势逐渐增大,车里还有人未及时撤离,急需救援。孙明胜见状,立即停车施救。他拉开事故车的驾驶室

车门,把司机从驾驶室拖拽下来。车厢里的另外一个人自行拉开车门后,晕倒在着火的面包车旁,面包车随时有爆炸的危险。孙明胜连拉带拽将两个人带到安全地段,在路过人员的帮助下,将两人抬到自己车上送往医院救治。

张东博,系盐山县盐山镇小李庄村居民。1月29日14时许,一位老人在盐山县盐山镇小李村附近的河道上抄近路过河,在距岸边20多米处,不慎踏破冰面掉进水里。张东博在家听到有人呼救,立即跑到河边,此时老人正奋力挣扎,身子已全部泡在水中。张东博脱下棉衣,将周围

村民递来的绳子一端缠在胳膊上,踏上冰面向老人跑去。就在距离老人还有几米远时,张东博脚下的冰面突然裂开,他一下子掉进水里。此时,他来不及多想,奋力游到老人身边。因为老人身上棉衣被水浸透,重量增加,营救起来十分困难,张东博死死拉住老人的衣服,使劲往岸边游。缠在张东博胳膊上的绳子另一端连着岸边的村民,村民们合力将两人往岸边拽。10多分钟后,老人的脚能踩到河底了,张东博才停下来喘口气。消防救援人员赶到现场,协力将老人营救上岸,并送到医院救治。经检查,老人身体无大碍,张东

博手部划伤、冻伤。

据悉,见义勇为勇士选树活动由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来,共发布6次见义勇为勇士季度榜,340名见义勇为勇士获上榜奖励。此次发布的这些先进典型经各级见义勇为工作机构及时推动确认、及时奖励慰问,社会主流媒体和广大网民给予持续关注,网络浏览量超过13亿人次。勇士们的事迹震撼人心、催人奋进,他们不怕困难和艰险,冲锋在前、见义勇为,用实际行动传承和弘扬了中华民族传统美德,践行了社会主义核心价值观。

衡水公布新修订的保留证明事项目录、实行告知承诺制证明事项目录

削减12项证明事项 37项证明事项可通过告知承诺方式办理

河北法治报讯 (付玉凤)为进一步优化法治营商环境,不断深化证明事项告知承诺制改革,近日,衡水市公布新修订的《衡水市保留证明事项目录》《衡水市实行告知承诺制证明事项目录》,最大限度地方便群众和市场主体办事,进一步提升群众和企业对法治环境的满意度。

严把证明事项“准入关口”。《衡水市保留证明事项目录》所列证明事项,是证明事项,是公民、法人和其他组织依法向行政机关申请办理行政

事项时,提供的需要由行政机关或其他机构出具,用以描述客观事实或者表明符合特定条件的材料。本次修订,在2021年公布166项证明事项的基础上核实削减了12项,涵盖公安、交通运输、人力资源和社会保障、文化旅游等12个民生领域。

扩宽告知承诺“适用范围”。《衡水市实行告知承诺制证明事项目录》所列证明事项,是申请人可自主选择是否采取告知承诺制方式办理的事项,有效

解决了群众和企业办事难、办事慢、办事繁、多头跑、来回跑等问题。本次修订,将实行告知承诺制办理的证明事项由2021年第一批34项调整扩容为37项,其中包括办理户口登记、迁移的亲属关系证明,无暴力犯罪记录、无吸毒记录证明等与群众生活和企业生产密切相关的高频办理事项,进一步增强群众和企业的获得感。

推进两个目录“落地落实”。衡水市在政府及部门门户网站、

政务服务大厅、办事窗口公开两个目录,接受社会监督,并主动向群众和企业宣传解读目录内容要求、新的办理方式及办理流程,实现落实政策文件“无缝衔接”,避免出现服务“真空”和管理“空档”。

下一步,衡水市还将采取集中检查、抽查暗访、受理投诉等多种方式强化监督,努力实现目录之外无证明,并探索扩大用“承诺”代替“证明”,倾力打造优化营商环境的“金字招牌”。

新华社北京4月2日电 (记者 刘硕)记者2日从最高人民检察院获悉,最高检扫黑除恶斗争领导小组近日对2024年检察机关常态化开展扫黑除恶斗争工作作出具体部署,对不断提高扫黑除恶的法治化、规范化、专业化水平提出明确要求。

最高检扫黑除恶斗争领导小组办公室负责人介绍,今年要加强重点领域、重点案件的办理,保持依法惩治力度。要协同参与“检察护企”专项行动,聚焦金融放贷、工程建设、市场流通等经济领域,重点打击惩治侵犯民营企业合法权益的非法高利放贷、恶意阻工、插手企业经济纠纷等涉黑恶势力,依法惩治严重破坏营商环境和经济金融秩序的黑恶犯罪,深挖严查涉黑洗钱犯罪,维护公平公正的经济秩序。要完善办案机制,重点解决涉企黑恶案件准确定性问题,提升案件质量。

在提升办案质效方面,

最高检要求,要深入推动数字检察赋能法律监督,加强线索发现核查以及风险排查,对黑恶组织惯常实施的犯罪的警情、线索、案件,重点审查、串并分析、建模深挖,及时发现掌握“乱生恶”的动向和“恶变黑”的线索、信号,监督督促公安机关及时查处,查深查透。并且,要持续完善省级人民检察院统一把关机制,继续开展落实情况督导检查,压实把关责任。

为了防范整治行业领域涉黑恶犯罪,最高检要求,要坚持“标本兼治”,持续加强行业治理整顿和综合治理。要立足检察职能,坚持以案促治,结合办理的涉黑恶案件,用好检察建议机制,开展黑恶犯罪破坏营商环境调研,持续巩固深化征地拆迁、矿产资源、信息网络、金融放贷、市场流通、交通运输、工程建设、教育医疗等重点领域整治成果,定期开展检察建议回头看,配合职能部门构建防范黑恶势力长效机制。

廊坊检察院制发方案推进“检护民生” 聚焦11项突出问题发力

河北法治报讯 (刘巧敏 付桂娇)按照最高检和省检察院“检护民生”专项行动部署,日前,廊坊市人民检察院制发了《廊坊市检察机关“检护民生”专项行动实施方案》(以下简称《方案》),为全市检察机关开展“检护民生”专项行动提出具体要求。

《方案》围绕就业、食药、社保、住房、养老、环保等民生热点,以及劳动者、消费者、妇女、老年人、未成年人、残疾人等重点人群,聚焦一个地区、一类人群、一个行业、一个领域等突出民生问题,明确了11项工作重点。分别为:加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权益保障;加强金融领域民事检察监督;加强对涉伪劣商品合同纠纷的民事检察监督;加大公民个人信息安全司法保护力度;持续深入推进司法救助工作;大力做好社会保险领域检察监督工

作;深化残疾人、老年人、未成年人、妇女等特定群体权益保障;坚决维护国防利益和军人军属、英雄烈士权益;强化反电信网络诈骗检察监督工作;加强生态环境和自然资源保护;开展服务“三农”检察工作。

《方案》指出,市县两级检察机关要充分履行“四大检察”职能,把践行司法为民宗旨融入检察工作各环节、全过程,通过专项行动办理一批高质效民生案件,推选一批民生领域监督典型案例,着力解决一批人民群众急难愁盼的突出问题。要强化数字赋能,积极运用大数据智能平台扩大线索来源,提升办案规模;抓实重点案件,通过抗诉或制发检察建议等方式,开展类案监督和深层次监督;积极融入社会治理,从可整改、能见效的角度入手,向有关部门发出检察建议,推动源头治理。



在清明节即将来临之际,唐山出入境边防检查站民辅警代表前往乐亭县李大钊故居,开展“缅怀革命先烈 弘扬民族精神”纪念活动。活动中,民辅警聆听了讲解员的讲述,感受李大钊为民族独立、为人民解放作出的不朽贡献以及不惧威迫、视死如归的豪情壮志。他们纷纷表示,要发挥共产党员的先锋模范作用,传承先烈遗志,砥砺奋进前行。图为民辅警在李大钊故居参观。

河北法治报记者 吴艳丽 摄

为新型能源强省建设提供法治保障

——新修订的《河北省电力条例》看点解读

□ 河北法治报记者 封颖慧
通讯员 吴桐 杨廷娜 梅晓

新型电力系统是发展绿色能源、壮大绿色产业、推进碳达峰碳中和的重要载体。3月28日,省十四届人大常委会第八次会议表决通过了新修订的《河北省电力条例》(以下简称《条例》),将于2024年5月1日起施行。这是去年中央深改委作出深化电力体制改革、加快构建新型电力系统的部署后,全国首部进行全面修订的地方性电力法规。

“立法过程中,我们聚焦实现‘双碳’目标,以京津冀协同发展

为引领,充分发挥我省区位优势,牢牢抓住绿色低碳发展有利机遇,以大规模高比例新能源和清洁能源发电为依托,以常规能源发电为重要组成,以坚强智能电网为平台,以源网荷储协同互动和多能互补为重要支撑,积极推进能源转型,推动构建新型电力系统,为建设新型能源强省、加快形成新质生产力提供坚强的法治支撑。”省人大常委会法工委副主任刘汉春介绍。新修订的《条例》共七章六十五条,围绕电力规划与建设、电力生产与运行、电力供应与使用、电力设施保护、法律责任等方面作出规范。

全面体现“双碳”导向是条例的一大特色亮点。《条例》明确,电力事业发展坚持统筹规划、安全高效、绿色低碳、适度超前的原则,鼓励和支持利用新能源、清洁能源发电,加快构建新型电力系统,服务新型能源强省建设,推进碳达峰碳中和。

《条例》还创新规定了新能源发展的激励机制,规定编制全省电力发展规划、电力专项规划应当与新能源发展等专项规划协调衔接;明确供电企业应当加大电网建设改造力度,增强对新能源发电的接入能力,按照国家有关规定积极接入和消纳新能源发

电,提供并网服务;规定县级以上人民政府及其有关部门应当健全多能源发电协同调度机制,统筹优化调峰电源运行,保障新能源发电合理利用率;供电企业应当优先调度新能源发电;鼓励新能源发电、储能参与电力市场交易。

近年来,随着装机规模的扩展,以及大规模新能源发电装机持续接入电网,部分地区新能源消纳压力也进一步凸显。新能源消纳问题是一项系统性工程,需要源网荷储各个环节协同发力予以解决。对此,《条例》推行源网荷储协调互动,夯实保供基础。(下转第2版)



为深入推进“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督,3月29日,高邑县人民检察院干警联合农业农村局人员,走进田间地头开展专项监督宣传活动。检察干警以保障农产品质量安全为重点,向群众讲解专项监督的监督范围,接受群众的法律咨询,号召大家发现线索及时向检察机关提供,共同守护好“舌尖上的安全”。马云鹤 胡云倩 摄

敬告
读者

清明节期间,本报4月4日至5日休刊,4月8日起正常出报。

本报编辑部